

第十四章

亚哈：地狱里的婚姻

《列王纪上》第16章29节-22章40节

生活之道：

婚姻应该建立在天堂上，而不是在地狱里。

进化论者主张人类的生命——就是我们现在享受的这个——是由单细胞经过上百万年进化而来的。然而对于一个有思想的人来说，进化论的这种说法并不能被简单接受。诚实的说，在没有外界推动的条件下，物质从单细胞跳跃到人类是不可能的。人类的机体是如此复杂，即使一个从大脑中分离出的细胞都比世界上最先进的计算机复杂得多。谁能相信一个细胞能生长繁殖——没有超自然的，神的帮助——成为一个人，一个有灵魂、能思考、有爱、有恨、有梦的人呢？进化论作为一个信仰体系，在被送往研究实验室，检验是否堪称真正科学以前，就已经土崩瓦解了。

如果这样说还不能令你感到信服，通过下面的实验也能证实进化论是失败的：它不能正确解释婚姻和家庭。家庭的基础是两个人，而不是一个人，彼此不同但能相互包容——一个男人，一个女人，通过爱和奉献被吸引到一起。家庭的出现是进化论无法解释的，它将不得不为支持两个人——一个男人和一个女人同时达到进化的成熟年龄，并且同时拥有建立一个家庭的想法而努力。这两个进化必须同时具备的条件使其显得更加不可靠。

现实生活中最美好的就是建立一个信仰基督的家庭。除了说这是上帝给人类和社会的礼物外，无法解释。让我们翻开《圣经》，看看上帝给人们关于世间万物来由的记录。《创世记》中我们被告知上帝如何创造家庭的（创世记2章3节）。不是进化而是创造。上帝所描述的来由与我们所知道的生活一致，因此，我们容易信服和接受它。

《创世记》中记载，家，不仅是上帝赠予我们仁慈的一种行为，而且也是限制我们道德行为和精神本性之地。因为虽然我们被赠予了拥有一个家庭的能力，但是，同谁结婚，建立何种家庭也是我们必须做出的选择。家庭连同所有它表现出的含义和惊奇都依赖于我们的选择。将有一个建立在天堂之上的婚姻，还是建立在地狱之渊的婚姻，都是我们一手造就的。选择权在我们手里

有时，我们会说婚姻似乎应该是完美的。“婚姻应该建立在天堂上”，虽

然我们没有这样说,但这句话是事实。因为一些人做出的错误选择,婚姻成了一场灾难,可以说这样的婚姻是建立在地狱里的。那是恶魔左右着两个将要结婚的人的决定,两个已经结婚的人的行为。结果,婚姻成了恶魔的阴谋而不是上帝的计划。

《圣经》中有一个关于这种婚姻的例子——还是个很突出的例子——就是亚哈和耶洗别的婚姻。这是暗利的儿子,以色列的王和西顿王谒巴力的女儿之间的贵族婚姻。亚哈是以色列第八位国王,在撒玛利亚统治了22年,从公元前874至公元前853年。亚哈和耶洗别的这场婚姻大大地影响了以色列的任何一种精神倾向。可能没有哪个家庭能像这个家庭那样对这个国家产生如此灾难的影响。

让我们以一个旁观者的身份了解一下吧,是什么使这场婚姻出了毛病,这场婚姻为什么对亚哈、亚洗别以及整个国家造成毁灭。

不正当的理由构建婚姻

在旧约时代,婚姻有时被各国国王看成是缔造和平和友好关系的方式。当一个国王的女儿嫁到另一个国家时,意味着他们之间达成了友好和睦一起共事的“协议”。虽然,《圣经》中没有明显的描述,但亚哈和耶洗别的婚姻真的是一场合适的婚姻,以色列和西顿国友好联盟。可能这样的举动确实使两国的和平与贸易变得更加巩固,但在某种程度上,这也无疑贬低了婚姻的神圣和联盟的价值,使其变成了一场纯粹的交易。它使婚姻——美好的,上帝赠予的两种生活的连接——变成了一个从中牟利的“工具”。上帝创造婚姻的目的是让两个走进婚姻的人幸福快乐的生活,而不是为了商业上或贸易上的营利,也不是为了某个人或某个国家。

婚姻的根本目的是交往和建立家庭。在上帝创造神圣的婚姻的记录中,这两个目的是清晰可见的:

那人便给一切牲畜和空中飞鸟、野地走兽都起了名,只要那人没有遇见配偶帮助他。

(创世记2章20节)

耶和华神使他沉睡,他就睡了;于是取下他的一条肋骨,又把肉合起来。耶和华

神就用那人身上所取的肋骨造成一个女人,领她到那人跟前。那人说:“这是我骨中的骨,肉中的肉,可以称她为女人,因为她是从我身上取出来的。”

(创世记2章21-23节)

因此,人要离开父母与妻子连合,二人成为一体。

(创世记2章24节)

神就照着自己的形象造人,乃是照着他的形象造男造女。神就赐福给他们,又对他们说:“要生养众多,遍满地面,治理这地……”

(创世记1章27-28节)

婚姻的神圣设计不能被改变或歪曲,否则必然对两个走进婚姻殿堂的人造成伤害,也将败坏婚姻对其它人的影响。走进婚姻的任何人——婚姻关系是世间所有关系中最持久最亲密的关系——如果是为了金钱、地位、职位或者任何其他卑鄙的动机,都将破坏上帝对婚姻的计划。

圣经的婚姻是社会的基础,所有人都要自己去营造婚姻生活。带走婚姻,社会也就瓦解;歪曲婚姻,各种苦难和疫病就会折磨人们。

亚哈和耶洗别的婚姻带着错误的方式,错误的目的,错误地开始了。这个障碍必定会影响他们的婚姻。然而,这一点《圣经》中没有记载。可能错误的婚姻动机是使其成为悲剧的主要因素。任何用邪恶目的安排的婚姻都会招惹麻烦。

错误的关系控制婚姻

亚哈与耶洗别的婚姻有一个明显特点就是他们之间的隔膜与不和的关系。从一开始,上帝就选择丈夫作为一家之主,妻子要顺从她的丈夫(以弗所书5章23、25节;提摩太书2章11-15节)。上帝管制的目标是为了男人和女人两者的幸福,为了孩子们的利益。丈夫和妻子只能有意识的构建一个合适的正当的婚姻关系才能过上美满的生活。《圣经》上说的所需要的这种关系要求丈夫和妻子共同来认识和维持。

从某一个角度来看,亚哈被认为是一个有能力的

国王。第一，他同南方各国建立了和平的关系。与南国的好国王约沙法的联盟将协助亚哈并且对以色列整个国家都有好的影响。第二，在《圣经》中，亚哈被描述成一个很有能力的领导者，在他的领导下，他的国家经济迅速发展。他那艺术氛围浓厚的宫殿，他建立的城市，城堡和防备袭击者的各种措施都能证明这一点。

亚哈其余的事，凡他所行的和他所修的象牙宫，并所建筑的一切城邑，都写在以色列诸王记上。

(列王纪上22章39节)

更深一步看，亚哈似乎是一个强壮的、机敏的将帅，他能有效的领导他的军队。他曾经两次击败阿拉姆人的武装部队，应验了耶和华的一个先知的预言(列王纪上22章1-34节)。

尽管有这些功绩，亚哈作为一家之主，有三个明显错误。第一，他“不是”一家之主。他是一个懦弱的丈夫。甲问乙：“你惧内吗？”乙回答：“等一下，我去问问我老婆。”亚哈就是这样一个人。虽然他从没承认过，但事实是耶洗别操纵着他，就像笼头牵着马一样。与他的邪恶相比亚哈的软弱更胜一筹。他允许耶洗别邪恶的目的和计划影响着他。用R·G·李(R·G·Lee)的比喻，耶洗别是一块罪恶的磨石，亚哈在这块罪恶的磨石上磨利他的罪恶的武器，用来做罪恶的事情。她统治她的丈夫和这个国家；她信奉邪神(列王纪上21章25节)。

亚哈的第二个错误是自私。他是一个例子，一个自私的人终将走向邪恶，他对拿伯和拿伯的葡萄园的态度是他自私的一个缩影(列王纪上21章1-16节)。他想要拿伯的葡萄园作自己的菜园，因为那里离他的宫殿很近。这种渴望变成了极度的占有欲，这种想法一直根植在他的脑海中。用合法手段尝试得到葡萄园失败后，他闷闷不乐的回宫，像一个宠坏的孩子。王后耶洗别听说后，对他说：“我将把耶斯列人拿伯的葡萄园给你。”

为了得到葡萄园，她派人状告拿伯，将其貌似公正地谋杀。亚哈知道她所做的一切之后，并没有阻止，而是被想得到葡萄园的欲望控制着。亚哈没有参与谋杀他们，他的手没有沾上鲜血。当他收到王后的

消息后，死亡已经发生，葡萄园属于他了，他立即接手，就像一个男孩得知他的礼物已经被邮递员送来了，兴奋得跑向邮箱一样。亚哈似乎并不关心拿伯和他的儿子被杀，更关心的是满足自己的欲望。令亚哈奇怪的是，他在葡萄园遇到了以利亚，而且后者还宣读了上帝对他的判决。这位国王因以利亚的话发抖：

“耶和华如此说：狗在何处舔拿伯的血，也必在何处舔你的血。”

(列王纪上21章19节)

论到耶洗别，耶和华也说：“狗在耶斯列的外郭必吃耶洗别的肉。”

(列王纪上21章23节)

至少，这个宣判引起了亚哈的注意。他就撕裂衣服，穿上麻布(列王纪上21章27节)。上帝说：“他还活着的时候，我不降这祸，到他儿子的时候，我必降这祸与他的家。”(列王纪上21章29节)上帝没有撤销整个宣判，只修改了部分(列王纪上22章37、38节)。

亚哈的另一个错误是他对耶和华的信仰摇摆不定。他有一个一分为二的宗教个性。他从来没有放弃对上帝的膜拜，然而他也同时崇拜巴力。他纵容耶洗别，让她得以建立邪教。《圣经》上说，亚哈“出卖自己”给邪恶。他完全将自己交给了邪恶：

从来没有像亚哈的，因他自卖，行耶和华眼中看为恶的事，受了王后耶洗别的耸动，就照耶和华在以色列人面前所赶出的亚摩利人，行了最可憎恶的事，信从偶像。

(列王纪上21章25、26节)

现在，让我们将亚哈利亚所有的罪恶集合在一起，看看将发生什么。那就是一场被一个邪恶女人所主宰的婚姻。这个女人的心点燃了地狱之火，并且动摇了人们对耶和华的崇拜。结果，以色列面临一场惨祸，亚哈完全堕落，耶洗别沉迷于邪教；他们的家变成了邪恶的污秽之地；国家处于精神的最低谷。

最近，我常与一个弟兄来往，他已经与一个极好的女人结婚六十五年了。他们邀请我参加他们的结婚周年庆典。表达完我的祝福之后，我问他：“你如何使你的婚姻如此成功？”他笑着给我讲述了他的故事：“当我们结婚的时候，一致同意，小事由她做

主,大事由我做主,现在六十五年过去了,我们还没有遇到一件大事!”他仅仅给我讲了一个笑话,我们俩都笑了,但这故事也严肃的告诉我们,让妻子或母亲作一家之主,这样的家庭一定不是上帝设计的本意。因为丈夫、父亲没有真正的成为一家之主,这个家庭必将以失败告终。亚哈和耶洗别就是这样的悲剧。如果我们用眼睛去看,用心去理解,就会明白的。

上帝分别给了丈夫和妻子神圣的职责来维护成功美满的家庭,一旦他的设计被抛弃或破坏,这个家庭就会走向破裂,爱、和平、国家也就会溃灭。

错误的信仰毁坏婚姻

我们说亚哈和耶洗别的婚姻建立在地狱里,第三个理由是他们拥护错误的宗教,崇拜巴力。上帝只有一个,任何拒绝都是不忠和叛变。接受巴力就等于承认谎言。

耶洗别的性格始终是邪恶的,但亚哈的性格就像一块半生半熟的蛋糕,她从没放弃对耶和华的追随,这也反映在她给她的孩子取的名字上:约兰(“耶和華是高贵的”),亚哈谢(“耶和華是强壮的”)。他还供养了一个仆人,俄巴底亚,虔诚的信仰耶和華,所有这些都反映亚哈是一个耶和華的崇拜者。他的罪孽不是完全抛弃耶和華而是崇拜巴力。而且她心持两意,既顺从耶和華又顺从巴力(列王纪上18章21节)。耶洗别可能是《圣经》中最恶毒的女人,绝没第二个人能超过她。她不仅想把她的神介绍给以色列,还试图用其取代耶和華。她又是一个内心和灵魂如此卑鄙的女人,甚至设法杀死上帝的先知(列王纪上19章2节)。就这样,耶洗别变得专横、心狠手辣,而亚哈变得软弱没有骨气——他的命运就这样被捏在耶洗别的手里。

耶洗别与亚哈结婚时,就带来450个巴力的先知进驻以色列。她是一个虔诚、认真的异教徒,比耶罗波安的叛教更糟;授权在但和伯特利铸造金牛和圣殿,已经很糟糕了,但进行巴力的宗教仪式使事态更加严重。它甚至涉及到神的地位被取代——多神教取代一神教——更多卑劣的、放纵的说教,耶洗别的出现,是使以色列陷入盲目崇拜的深渊的一个关键的历史因素。

亚哈虽然是耶和華的信仰者,但他顺从了耶洗别

的欲望,放任她使以色列陷入前所未有的邪教灾难中。只能说这个国家一切的灾难都源自于建立在地狱之上的婚姻。

《圣经》中包含有这样的说法:基督教徒必须和基督教徒结婚,对基督的信仰则是家庭生活的一部分,对耶和華的选择不是一件小事,而是快乐信仰的关键和中心。任何放弃或忽略虔诚信仰耶和華的婚姻都没有神的庇护,并且在家庭中给邪恶留下了一片永久的空间。

为了真正避免一场错误的婚姻,每个年轻人都应该早早的决定,定要和一位虔诚基督教徒结婚,他或她必须接受上帝在家庭中占第一位。这样的话,就没有什么能说服亚哈和一位并非上帝虔诚仆人的女子结婚,娶一个耶洗别那种女人的念头怎么也不会闯进他的脑海。

结 语

综上所述,这就是一场建立在地狱里的婚姻,它没使你发抖吗?不正当的理由构建了婚姻,错误的关系控制着婚姻,荒谬的信仰毁坏着婚姻。这场婚姻使以色列成为了杀戮场。

这场婚姻不仅毁灭了以色列,也取走了亚哈的生命。一场错误的婚姻能杀死你,亚哈就是这么死的。因为耶洗别的罪恶,上帝宣判亚哈的死罪(列王纪上第22章1-22节)。亚哈曾和约沙法一起夺回基列的拉末,那时那里被亚兰人控制着。约沙法说:“请你先求问耶和華。”(列王纪上22章5节)于是亚哈招聚伪先知约四百人。他们都说:“可以上去,因为主必将那城交在王的手里。”(22章6节)基拿拿的儿子西底家甚至造出两个铁角,说:“你要用这角抵触亚兰人,直到将他们灭尽。”(历代志下18章10、11节)约沙法判断力较强,他又说:“这里不是还有耶和華的先知,我们可以求问他吗?”(22章7节)还有一个,米该雅,一个只会传达上帝信息的先知。那去召米该雅的使者对米该雅说,“众先知一口同音地都向王说吉言,你不如与他们说一样的话,也说吉言。”米该雅说:“耶和華对我说什么,我就说什么”(22章14节)。

米该雅嘲弄那些伪先知们说,“噢,是啊,你会成功的,去打吧。”然后他告诉他们事实:

我看见以色列众民散在山上,如同没

